

勇做走在时代前列的 奋进者、开拓者、奉献者

——网络热议新时代的青年担当

本报记者 刘乐艺

随着五四青年节的到来，“蓄力量”“有梦想”“新希望”等“青春关键词”成为本周的网络热词。“奋斗者正青春”的微博话题颇受网友关注，截至5月4日，已有3.2亿次阅读、33.5万次讨论。主题演讲、漫画特辑、专题视频……多种形式致敬五四精神的作品，让广大网友备受激励和鼓舞。

4月25日，习近平总书记到中国人民大学考察调研时，希望全国广大青年牢记党的教诲，立志民族复兴，不负韶华，不负时代，不负人民，在青春的赛道上奋力奔跑，争取跑出当代青年的最好成绩！

网友们表示，新时代中国青年要牢记党的教诲，立志民族复兴，勇做走在时代前列的奋进者、开拓者、奉献者，在实现中国梦的生动实践中放飞青春梦想，在矢志奋斗中谱写新时代的青春之歌，创造出让世界刮目相看的新奇迹。

致敬岁月—— 谱写壮丽的青春之歌

每一代青年的梦想，都有信仰的底色。一代代中国青年把青春奋斗融入党和人民事业，为人民战斗、为祖国献身、为幸福生活奋斗，谱写了一曲又一曲壮丽的青春之歌。

“高呼‘共产党万岁’英勇就义的李大钊；从容走向刑场，坦言‘此地甚好’的瞿秋白；留下狱中遗作《可爱的中国》的方志敏；还有蘸墨汁吃粽子、翻译《共产党宣言》的陈望道……”新华网文章写道，百年前的80后、90后青年，他们的情怀信仰穿越历史风云依然熠熠生辉。对此，网友“如风”评论：“中国青年不懈追求的美好梦想，始终与振兴中华的历史进程紧密相联。”

穿越时空，信仰的颜色愈发耀眼。

据央视网报道，当年，面对外国技术封锁，一大批年轻科学家没有屈服，而是投身戈壁沙漠艰苦创业，以“惊天一爆”挺起中国脊梁；面对体育赛场上的强劲对手，中国女排没有畏惧，而是以不服输的拼劲、打不垮的韧劲拼下“五连冠”，鼓舞亿万人民投身现代化建设……民族复兴征程上，一代代青年踔厉奋发，推动历史的车轮滚滚向前。

“我们是五月的花海，用青春拥抱时代；我们是初升的太阳，用生命点燃未来。”欢快昂扬的共青团歌回响在祖国大地上。今年是中国共



主义青年团成立100周年，多家网络媒体带领网友回望中国青年运动的峥嵘岁月，致敬青春奋斗的壮丽凯歌。

人民日报客户端发布文章《不忘“坚定跟党走”的初心》指出，历百年沧桑，信仰的光芒让青春永远夺目。团组织创立之初，即明确宣布自身是“信奉马克思主义的团体”。最早一批加入北京社会主义青年团、后被党组织吸收入党的缪伯英，热情投身工人运动、妇女运动和学生运动，即使病重仍不忘托付家人：“既以身许党，应为党的事业牺牲。”

据共青团中央统计，截至2021年12月31日，全国共有共青团员7371.5万名。网友表示，无论过去、现在还是未来，中国青年始终是实现中华民族伟大复兴的先锋力量。只要始终不渝坚持党的领导，更好发挥共青团作为党联系青年群众的桥梁和纽带作用，把广大青年最广泛地聚集到党和人民事业中来，就一定能为实现中华民族伟大复兴注入源源不断的青春力量！

致敬奋斗—— 在青春的赛道上全力 奔跑

进入新时代，在党和国家事业取

得历史性成就、发生历史性变革进程中，总是能看见青春足迹和青春奉献。

“一双粗糙的手，是他在广阔田野挥洒青春的见证；千万亩金黄稻浪，是他和团队日夜奋斗后的收获。湖北省农业科学院粮食作物研究所水稻杂种优势利用研究室主任、研究员，第二十六届‘中国青年五四奖章’获得者周雷，十几年来如一日深耕水稻遗传育种与应用研究，培育16个优质高产水稻新品种，获国家科技进步奖，为‘中国碗’装‘中国粮’增添底气。”

人民网文章介绍，领着农民干，带着农民赚。周雷每年超过300天待在实验室和田间地头，下乡示范推广水稻生产新品种、新技术、新模式，惠及超千万亩稻田、增产粮食超10亿斤。

微信公众号“人民日报评论”转载的人民日报“和音”文章指出，打赢脱贫攻坚战，多少大学毕业生担任第一书记；疫情防控第一线，多少青年医务工作者无畏逆行；航天事业勇攀高峰，多少年轻工程师辛勤耕耘、默默守护……把青春梦融入中国梦，把青春奋斗融入党和国家事业，新时



代的中国青年以“请党放心、强国有我”的豪情阔步向前，为党和国家事业发展贡献智慧力量、展现青春担当。

在体现综合国力、弘扬民族志气的重大工程中，在抗击重大自然灾害时，在祖国和人民需要的关键时刻，青年的身影始终挺立在最前沿。

人民日报客户端发布文章《在青春的赛道上奋力奔跑》说，无论是西气东输、西电东送、南水北调、东数西算等战略工程现场，还是港珠澳大桥、北京大兴国际机场、“华龙一号”核电机组等标志性项目工地，“青年突击队”“青年攻坚组”的旗帜处处飘扬。新时代中国青年拼搏在前、奉献在前，在奋斗中释放青春激情、追逐青春理想，以青春之我、奋斗之我，为民族复兴铺路架桥，为祖国建设添砖加瓦。

网友“水晶”说：“为人民战斗、为祖国献身、为幸福生活奋斗，青春的力量永不枯竭，青春的情愫永远热烈。”网友“南浔”表示：“要擦亮奋斗这个青春最亮丽的底色，在青春的赛道上奋力奔跑，在真刀真枪的实干中成就一番事业。”

致敬时代—— 努力成长为堪当民族复 兴重任的时代新人

立足新时代新征程，中国青年的奋斗目标和前行方向归结到一点，就是坚定不移听党话、跟党走，努力成长为堪当民族复兴重任的时代新人。人民日报指出，今天，新时代中国青年处在中华民族发展的最好时

期。在物质条件上，从有衣穿到穿得时尚、穿出个性，从吃饱饭到吃得丰富、吃出健康，中国青年的生活水平实现了质的跃升；在人生选择上，从更加平等、更高质量的教育机会为越来越多的青年打开了通往成功成才大门，到职业选择日益市场化、多元化、自主化，中国青年拥有了更加广阔的人生舞台；在政策保障上，从全面构筑保障青年受教育权的完备法治环境，到出台《中长期青年发展规划（2016—2025年）》，中国青年拥有了更加坚实的保障。可以说，这个伟大时代为青年成长成才提供了丰厚馈赠和丰富滋养。

与此同时，与新时代同向同行、共同前进，当代中国青年肩负重任。

人民日报微博发布文章写到，广大青年要树立对马克思主义的信仰、对中国特色社会主义的信念、对中华民族伟大复兴中国梦的信心，不断增强做中国人的志气、骨气、底气，树立为祖国为人民永久奋斗、赤诚奉献的坚定理想；要自觉树立和践行社会主义核心价值观，矢志追求更有高度、更有境界、更有品位的人生；要敢为人先、敢于突破，以聪明才智贡献国家，以开拓进取服务社会。

央视网发表“央视快评”文章指出，要成大才，青年是苦练本领、增长才干的黄金时期。要勤于学习、敏于求知，努力掌握科学文化知识和专业技能，提高人文素养，使个人的能力、认识和视野跟上时代发展变革。

青年兴则国家兴，青年强则国家强。网友表示，作为新时代中国青年，必须珍惜这个时代、担负时代使命，在担当中历练，在尽责中成长，让青春在新时代改革开放的广阔天地中绽放，努力成为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

图①：5月3日，内蒙古自治区呼和浩特市第二十六中学举行“青春向党 不负人民”主题活动。图为团员学生和青年教师在活动中演唱歌曲《我和我的祖国》。

丁根厚摄（人民图片）
图②：5月3日，国网秦皇岛供电公司团员，在位于河北省秦皇岛市的共青团海港区团委团史馆参观学习。

曹建雄摄（人民图片）
图③：5月4日，江苏省如皋经济技术开发区威格电气设备有限公司的青年职工坚守岗位，在生产车间里忙碌。



城市湿地公园景色美

安徽省铜陵市西湖城市湿地公园曾是城市污水主要排放通道。近年来，当地退田还湖，使得水资源、湿地资源得到良好保护，生态环境显著改善。如今，该湿地公园已成为市民休闲度假的好去处。

下图为5月3日，俯瞰铜陵市西湖城市湿地公园景色。
陈 晨摄（人民图片）



疫情无情 人间有情

李贞

当前，上海疫情防控仍处于持续攻坚、不进则退的关键时期。面对复杂严峻的疫情形势，来自全国各地、社会各界的支持、援助涌向上海，汇聚成众志成城、攻坚克难、共同抗击疫情的强大力量。

最近，正在援沪的湖北省武汉市肺科医院医生姚利和李国飞就遇到了一件暖心事——他们收到来自武汉房东的信息：房租不用交了！网友纷纷为两位援沪医生和他们的好房东点赞。

微信公众号人民日报发布文章《“房租，免了！”》。文章写到，姚利、李国飞分别是武汉市肺科医院胸外科、院感科的医生。4月3日，他们听从调遣，随湖北医疗队参与对上海的支援。

不久前，姚利在方舱医院值完一天的班，刚回到酒店，就收到身在武汉的房东王姐发来的微信消息：“姚医生，你去支援上海了吗？刚看到你的朋友圈，我和老公商量了一下，想给你免一个月的房租，表达我们对你工作的支持！你要做好防护，平安回来！”

无独有偶，同样在支援上海的李国飞，也收到房东张阿姨的信息：“得知你去上海支援抗疫工作，年轻人有这种勇气和作为很了不起！你去上海工作期间，就不用交房租了。希望你平平安安！”

面对记者的采访，房东王姐和张阿姨又不约而同地婉言谢绝了。王姐透露，2020年，她的丈夫也在抗疫一线，所以她深知医护人员的艰辛，“我提供的这点支持，不值一提。只希望疫情早日结束。”张阿姨也表示：“这点小事算不了什么。”

微信公众号新华社也发布文章介绍了此事。文章提到，在援沪一线，姚利主要承担新冠肺炎确诊病例的相关治疗工作，李国飞主要负责指导医护进行个人防护。此前，两名年轻的医生也都曾为2020年武汉抗击疫情作出贡献。此次，在忙碌的援沪工作间隙，得知房东减免了房租，他们感觉十分温暖，表示“一定不辜负使命！”

很多网友留言表示，房东的做法令人感动。网友“梅子”说：“疫情无情，人间有情。这份为别人着想的温暖，必须点赞！”还有网友向援沪医生表达了敬意。网友“sherry”留言说：“感谢支援上海的年轻医生！奋战在一线的医生和减免房租的房东心手相牵，大家一起加油！”网友“品味人生”说：“援沪医生为人民，好房东风雨同舟支持抗疫，双方都是好样的！”网友“一念”说：“每个人都在以自己的力量，以不同的方式支持抗疫。感谢有爱心的房东！我们众志成城，一定会取得胜利！”

